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Постановка проблеми. Україна перебуває на етапі пошуку власної 
моделі сервісно-орієнтованої держави, яка б відповідала вимогам часу, 
світовому темпові соціально-економічного розвитку та враховувала б вну-
трішню національну специфіку минулого та сьогодення країни. Оновлення 
державної управлінської діяльності в умовах загальносвітової тенденції пе-
реходу до моделі суспільства сервісного типу пред’являє підвищені вимоги 
до оцінки організаційно-правового механізму стратегічного управління в 
сервісно-орієнтованій державі. 

Варто зауважити, що в міжнародній практиці одним із значущих ме-
тодів такого впровадження є оцінка комплексного аналізу та ідентифікації 
основних переваг та можливих “провалів” стратегії розвитку та окремих 
її частин. В Указі Президента України “Про Стратегію сталого розвитку” − 
Україна−2020” нормативно-правове та організаційне забезпечення її реалі-
зації указано, що це має здійснюватися шляхом розроблення та прийняття 
в установленому порядку відповідних нормативно-правових актів, щоріч-
них планів дій, моніторингу стану їх виконання [8].
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Однак, на нашу думку, закладені у зазначеному документі механізми 
не повною мірою відповідають вимогам розвитку сервісно-орієнтованої 
держави або суперечать через неефективність, ресурсну незабезпеченість, 
надмірну забюрократизованість, негнучкість, непрозорість, а деякі з них 
утратили свою актуальність чи навіть перетворилися на гальма цього роз-
витку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематика сервісної 
політики держави на сучасному етапі найбільш концептуально розгляну-
та в працях зарубіжних учених Л. Ашбарнера, А. Петігрю, Л. Фітцджераль-
да, Е. Ферлі, Г. Букерта, К. Політа та ін. Вивченню теоретичних та окремих 
практичних аспектів реалізації сервісної моделі держави присвячено та-
кож наукові доробки таких вітчизняних і зарубіжних науковців, як В. Ба-
куменко, П. Бєлєнький, Н. Гончарук, Ю. Дубровіна, Ф. Кетл, Є. Карловська, 
О. Коротич, В. Мамонова, Н. Нижник, В. Сорок, Н. Ходорівська, О. Штефан 
та ін. 

Над проблематикою стратегічного управління працювали такі зару-
біжні дослідники: М. Альберт, Б. Альстренд, І. Ансофф, С. Гошал, Дж. Куінн, 
Д. Лемпел, М. Мескон, П. Мілгром, Г. Мінцберг, П. Пітер, С. Серто, Д. Хассі, 
Л. Шеховцева, Р. Фатхутдінов та ін. В їх працях акцентується увага на 
необхідності стратегічного управління як такого з розкриттям його осно-
вних параметрів. У працях українських вчених О. В. Берданової, В. М. Ва-
куленка, В. П. Диканя, Г. І. Киндрацької, В. В. Мамонової, В. В. Пастухової, 
Є. В. Попова, О. В. Ревенка, В. В. Тертички, Ю. П. Шарова, З. Є. Шершньової, 
Л. С. Шеховцевої та інших досліджуються різні аспекти стратегічного управ-
ління з визначеними у цілому рамками його застосування.

Однак у сучасній практиці стратегічного управління в сервісно-
орієнтованій державі оцінка організаційно-правового механізму поки що 
не знайшла свого повноцінного застосування. Поза увагою вітчизняних до-
слідників залишається аналіз можливостей його використання. Необхід-
ність подолання існуючого розриву між станом наукової розробленості цієї 
теми та потребами окреслення можливостей використання в практиці зу-
мовлюють мету і конкретні завдання пропонованої статті.

Метою статті є виокремлення складових системи оцінювання 
організаційно-правового механізму стратегічного управління в сервісно-
орієнтованій державі.

Виклад основного матеріалу. Україна стала на шлях самостійного 
розвитку з метою побудови ефективної соціально спрямованої ринкової 
економіки з рівнем добробуту населення, що відповідає світовим стандар-
там. Соціальна політика держави втілюється в реалізації її інструментів – 
соціальних програм та заходів, які спрямовуються на реалізацію потреб 
людини та суспільства. Ці інструменти повинні сприяти забезпеченню на-
лежного матеріального та соціального стану громадян (соціальний захист) 
та враховувати обов’язки держави щодо задоволення соціальних потреб (со-
ціальні гарантії) [1].

Сервісна логіка взята за основу сучасного реформування сектора дер-
жавного управління багатьох країн світу, в тому числі й України. Модерні-
зація заснована на ідеї сервісного публічного управління, здійснюваного 
як державними органами та структурами, так і місцевим самоврядуван-
ням. Володіючи, таким чином, практичною значущістю, виявилася затре-
буваною і активно розвивається модель “сервісної” держави (“нова модель 
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адміністрації як служби гарантованого сервісу” чи концепція “активуючої” 
держави). Модель “сервісної” держави акцентує чотири виміри держави [7]:

– держава є гарант (тобто інститут, що забезпечує виробництво і на-
дання певних послуг);

– держава є інститут, що створює необхідні рамки для процесів громад-
ської активності та спонукає громадян до самостійного рішення проблем;

– держава є інститут нагляду (здійснюваного на основі встановлених 
правил) громадської і, передусім, економічної діяльності;

– держава є виробник робіт і послуг для суспільства, якщо це диктують, 
наприклад, питання безпеки і якщо держава може це зробити з меншими 
витратами, ніж інші виробники.

Ми погоджуємось із думкою О. Карпенко про те, що інститут державно-
управлінських послуг − це сукупність форм організації їх надання та засобів 
реалізації, а не тільки як сукупність правових норм (або частина галузі пра-
ва), що регулюють взаємодію певних суспільних відносин на основі системи 
правових норм, що регулюють взаємодію суб’єктів та об’єктів галузі сервіс-
них відносин, виникає у процесі реалізації державної політики, спрямова-
ної на забезпечення суспільного розвитку під впливом певних економічних, 
адміністративних і правових передумов. Суб’єктами таких відносин мо-
жуть виступати як органи влади, так і суспільство (або окремі громадяни), 
а об’єктами – дії, які виникають в процесі реалізації такої взаємодії [2].

Як відомо, процес стратегічного управління є багатоетапним. А ета-
пи його організаційно-правового механізму співпадають з етапами страте-
гічного управління в сервісно-орієнтованій державі. При цьому загальним 
його циклом є планування і проведення дослідження, складання звітів, від-
стеження результатів та ін. 

На думку фахівців з права, “владне розпорядництво з боку публічної 
адміністрації, її посадових осіб – це один концептуальний формат оцінки 
їхніх відносин з громадянами або юридичними особами, а надання тими 
самими суб’єктами послуг останнім – зовсім інший. Таке розуміння більш 
повно відповідає новій ідеології служіння держави перед людиною [2].

Враховуючи значення стратегічного управління, що сформувалося в 
процесі тривалого еволюційного ми розуміємо під поняттям стратегічно-
го управління розвиток корпоративного планування як реакції на усклад-
нення управлінських завдань, успішність його застосування при вирішенні 
проблем на різних рівнях управління та сферах діяльності. А зорієнтова-
ність стратегічного управління сервісно-орієнтованої державі та вимоги до 
упередження негативних суспільних тенденцій дозволяють зробити висно-
вок про змістовну тотожність державного та стратегічного управління.

Отже, організаційно-правовий механізм стратегічного управління в 
сервісно-орієнтованій державі об’єднує групу інструментів прямого впливу 
на суспільні відносини, до якого входять нормативні, контрольні, дозвіль-
ні та планувально-просторові інструменти. Основною перевагою застосу-
вання таких інструментів є безпосередній та цілеспрямований вплив на 
суб’єкта механізму відносин, його стан або діяльність. 

Суть вибору такого механізму полягає в точному обліку галузевих осо-
бливостей, змісту і складу вирішуваних соціально-економічних завдань, 
що дозволяє об’єктивно встановити зв’язки між результатами діяльності та 
характеристиками кожного окремого елементу середовищ суб’єкта. Така 
суб’єктивація обумовлює орієнтацію на певний громадський рівень ціле ра-
ціональних суб’єктів, а в ідеалі реалізації “сервісної” моделі держави – цін-
носнораціональних. Цей підхід  припускає:
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1) не декларування необхідності орієнтації, а орієнтацію у діяльному ас-
пекті за допомогою виявлення послідовності формування процесів взаємодії. 
У системному розумінні категорія взаємодії використовується для характе-
ристики системи дій і опису взаємно орієнтованих реакцій у відповідь; 

2) надання учасникам взаємодії інституціональних ресурсів. Для ак-
туалізації таких ресурсів населення як знання, досвід, активність потрібно 
надання інституціональних ресурсів (фінанси, влада, інформація). Зазна-
чимо, що організації на відміну від фізичних осіб мають такі ресурси як 
фінанси. Проте в публічній сфері суб’єктивація відбувається не лише за 
рахунок фінансових ресурсів, але і підтримується громадськими засобами. 
Тому для формування повноцінних суб’єктів реальний ресурс дії повинні 
отримати організації громадянського суспільства і бізнес-співтовариства; 

3) орієнтацію сектора державного управління на реалізацію і відтворен-
ня суб’єктами людського і соціального капіталів як соціально-економічної 
якості людського і соціального потенціалів в макромасштабі [10].

При цьому об’єктом стратегічного управління слід виділяти процес на-
дання послуг як елемент функціонування різних сфер сервісно-орієнтованої 
держави, що полягає у безпосередній взаємодії організації та споживача 
послуг (населення).

Необхідно зазначити, що при аналізі зовнішнього середовища кожної 
галузі сервісно-орієнтованої держави необхідно виходити з поділу на дві 
складові:

– середовище непрямого впливу (загальне оточення), з боку якого чин-
ники, що формують перспективні та поточні умови функціонування, зміна 
яких у загальному випадку лежить поза межами можливостей впливу;

– середовище прямого впливу, що включає елемент, пов’язаний з сукуп-
ністю прямого та зворотного зв’язку. 

Значення такого поділу для побудови стратегічних механізмів держав-
ного управління визначається тим, що, якщо вплив чинників середовища 
непрямого впливу створює об’єктивні обмеження сфери раціональних стра-
тегічних управлінських рішень, то середовище прямого впливу багато в 
чому є об’єктом управління організаціями кожної сфери і не лише може, але 
й повинне розглядатися в аспекті трансформації у відповідності з обраною 
стратегією і конкретною стратегічною ціллю.

Отже, ми погоджуємось з думкою А. В. Соколова про те, що застосування 
сервісного підходу призводить до розгляду функцій державного управління 
як громадського сервісу, а сама держава, побудована на основі сервісного 
підходу, перетворюється на сервісну державу. На даний час модель “сер-
вісної” держави характеризується незавершеністю її теоретичного обґрун-
тування. Серед основних проблем теорії “сервісної” держави слід виділи-
ти: недостатність опрацювання методологічного забезпечення її реалізації; 
недостатність уваги до бачення держави в системі соціально-економічних 
інститутів; переважання політичного аналізу; розгляд державної послуги у 
рамках сервісної логіки не як блага, а лише як процесу і взаємодії [6].

Для реалізації стратегічних пріоритетів управління завданнями 
сервісно-орієнтованої держави є [2]:

– забезпечення нормативно-правового регулювання, зокрема, проце-
дурних питань, сфери послуг органів влади;

– визначення принципів і напрямів реформування органів влади для 
здійснення ефективної сервісної діяльності з його подальшою практичною 
реалізацією;
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– забезпечення децентралізації надання державно-управлінських по-
слуг з їх поступовим делегуванням соціально-відповідальним суб’єктам не-
державного сектору;

– встановлення стандартів послуг державного управління та місцевого 
самоврядування, у тому числі стандартів процедур реалізації;

– впровадження простих, зрозумілих та транспарентних процедур з 
надання управлінських послуг;

– забезпечення якості процедур і результатів надання державно-
управлінських послуг;

– стимулювання чиновництва для надання якісних державних і муні-
ципальних послуг, та посилення їх персональної відповідальності за пору-
шення прав і свобод громадян у процесі здійснення сервісної діяльності 
органами влади;

– запровадження сучасних інноваційних форм і засобів е-Governance 
через електронне надання управлінських послуг із застосуванням portal-, 
cloud- та smart-технологій з метою досягнення максимально зручного одер-
жання послуг користувачем та заощадження бюджетних коштів за рахунок 
спрощення процедур їх надання;

– здійснення PR-кампанії з популяризації ідеології державного служіння 
суспільству - необхідності впровадження основних засад сервісної клієнт-
орієнтованої держави, функціями якої є послуги; налагодження системи 
професійної підготовки кадрів у сфері е-Governance, наприклад, безпосе-
редніх надавачів-виконавців управлінських послуг та державних адміні-
страторів центрів з їх надання;

– здійснення контролю за якістю і законністю надання послуг;
– забезпечення досудового (позасудового) оскарження результатів на-

дання управлінських послуг.
Іншими словами, складовими системи оцінювання організаційно-

правового механізму стратегічного управління в сервісно-орієнтованій 
державі має бути: посилення нормативної бази; впровадження систе-
ми структурування щодо нових соціальних програм і проектів; розвиток 
державно-приватного партнерства; застосовувати попереднє інноваційно-
маркетингове прогнозування, планування, моделювання та макетуван-
ня на основі сучасних концепціях розвитку, аналізі ситуацій та алгорит-
мів прийняття державних управлінських рішень; розробити вітчизняну 
систему ризиків проектів; увести критеріальний апарат оцінки проектів і 
програм; через використання передових технологій державного управлін-
ня (Форсайт в розробці окремих проектів, пул типових програм і проектів, 
єдиний Інтернет-портал щодо вільних площадок та наявних об’єктів інфра-
структур тощо) та ін.

Висновки. Ефективне стратегічне управління в сервісно-орієнтованій 
державі передбачає застосування дієвих механізмів контролю, проведення 
яких покращує зворотній зв’язок між установленням стратегічних цілей та 
досягнутими результатами. У цьому зв’язку доцільно зазначити, що розви-
ток механізму стратегічного управління в сервісно-орієнтованій державі 
має відбуватися відповідно до усталених міжнародних стандартів, їх на-
ближення до європейських правил та рекомендацій у цій сфері відносин 
визначено як пріоритетний напрям імплементації Угоди про асоціацію між 
Україною та Європейським Союзом. З огляду на це, важливо проаналізувати 
існуючі нормативно-правові та методичні засади цього механізму, з’ясувати 
передумови й процедури використання його інструментарію. Саме це і є 
предметом наших подальших наукових розвідок.
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